
ATA DA 127a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM EDUCAÇÃO - PROCESSOS FORMATIVOS E 
DESIGUALDADES SOCIAIS DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE 
PROFESSORES DA UERJ. 

Aos 23 dias do mês de Fevereiro de 2022, às 14h30min iniciou-se a 127ª 
reunião do colegiado do Programa de Pós-Graduação em Educação – 
Processos Formativos e Desigualdades Sociais, estavam presentes:  Luiz 
Fernando Conde Sangenis,  Denize Sepulveda, Rosimeri de Oliveira Dias, Luis 
Antonio dos Santos Baptista, Helena Amaral da Fontoura, Rosa Malena 
Carvalho, Márcia Alvarenga, Arthur Vianna Ferreira, Carlos Soares, Vania Leite, 
Maria Tereza Goudard Tavares, Anelice Ribetto, Inês de Souza Bragança, Nilda 
Alves, Sônia Camara, Lucília Augusta Lino, a secretária Ligiane Gomes 
Pessanha Almeida, o bolsista Proatec Gilbert Rodrigues, as representantes e os 
representantes dos estudantes Renan Corrêa, Lúcia Gonçalves de Andrade, 
Glasiele Lopes de Carvalho Ribeiro e Fernanda Cavalcanti Mello. 1. Informes 
da Coordenação, das Comissões e da Representação Estudantil. O 
Coordenador Luiz Fernando Sangenis fez a abertura da reunião e passou aos 
informes. 1.1. Apresentação do Bolsista PROATEC Gilbert Rodrigues. 
Gilbert Rodrigues, bolsista PROATEC, iniciou suas atividades em 03 de janeiro 
de 2022, e tomando a palavra disse que dará suporte às atividades de TI do 
Programa, incialmente, colaborando com a implantação da nova página do 
Programa na Internet e do sistema acadêmico que estão sendo desenvolvidos 
pela TopDesk. 1.2. Representação Estudantil. Luiz Fernando Sangenis passou 
a palavra à representação estudantil. Renan Corrêa disse que os estudantes de 
sua turma estão com dúvidas quanto ao modo de elaborar o relatório parcial de 
bolsas para CAPES. Em seguida, Fernanda Mello disse que não houve demanda 
por parte de sua turma. Glasiele Ribeiro informou que possuía três 
encaminhamentos: o primeiro, sobre a prova de proficiência de língua 
estrangeira; o segundo, sobre o histórico que uma aluna solicitou, mas que só 
pode ser dado no final do curso; o terceiro, a respeito do número de disciplinas 
obrigatórias e eletivas do curso de doutorado que devem ser cursadas pelos 
estudantes, inclusive em outros Programas. Luiz Fernando Sangenis agradeceu 
a representação estudantil e disse que uma turma de Doutorado está sem um 
dos representantes de turma. Marcia Alvarenga, Presidente da Comissão de 
Bolsas, pediu a palavra para esclarecer a dúvida sobre o relatório da CAPES. 
Denize Sepulveda ratificou a necessidade de que a turma de doutorado de 2021 
se mobilize para escolher um novo representante, ressaltando a importância da 
representação estudantil, além de gerar uma sobrecarga de trabalho para os 
demais colegas. Aproveitou para dizer que, apesar de os colegas estarem 
sobrecarregados por demandas de trabalho, alguns docentes não têm se 
envolvido nas atividades das comissões do Programa ao modo que seria 
desejável, situação que sobreleva a carga de tarefas e de responsabilidades que 
deveriam ser divididas por todos. O trabalho é coletivo nas representações e nas 
comissões. 1.3. Conclusão do Processo Seletivo 2022 - Comissões de 
Seleção ME e DO. Em seguida, Luiz Fernando Sangenis passou a palavra para 
as comissões de Mestrado e de Doutorado falarem sobre o final do processo de 
seleção. Denize Sepulveda falou sobre o processo e que todas as 26 vagas de 
mestrado foram preenchidas e os candidatos já estão matriculados. Mairce 
Araújo explanou sobre a comissão de doutorado em que foram preenchidas as 
14 vagas e todos já estão matriculados. Márcia Alvarenga falou sobre a 



importância dos processos de seleção. Luiz Fernando Sangenis agradeceu as 
comissões, e disse que os processos seletivos deveriam ser mais curtos e que 
as respostas das cotas demoraram muito para sair. Nilda Alves falou que, em 
abril, com as comissões de mestrado e doutorado já compostas, precisam entrar 
em contato com o Maracanã e conversar sobre as dificuldades de colocarem os 
resultados das cotas para janeiro, pois aí ficamos presos para finalizarmos os 
resultados dos processos seletivos. Marcia Alvarenga disse que a questão do 
cronograma é importante, e que temos de ficar atentos quando um novo 
calendário for proposto para o processo seletivo de 2023. 1.4. Aplicação de 
Prova de Línguas. Luiz Fernando Sangenis passou a palavra para Denize 
Sepulveda para que tratasse sobre o exame de proficiência de língua 
estrangeira; informou que o exame já está marcado, será dia 12 de abril, no 
auditório do bloco C, de 09h às 11h. Estarão presentes para aplicar a prova, 
Denize Sepulveda, Anelice Ribetto e Helena Amaral da Fontoura, pois elas 
também elaborarão as provas de inglês e de espanhol. Rosimeri Dias elaborou 
a prova de francês. Glasiele Ribeiro perguntou se já podia divulgar para os 
estudantes a data da prova de línguas; a coordenação agradeceu a colaboração 
da representação estudantil na divulgação e que a informação completa também 
seguirá por e-mail para todos os estudantes. 1.5. Férias da Secretária Ligiane 
Almeida. Luiz Fernando Sangenis informou que Ligiane Almeida estará de férias 
de 01 a 20 de abril. Nilda Alves perguntou se há inscrição para disciplina de 
estágio por parte do estudante. Ligiane Almeida respondeu que a disciplina de 
Estágio existe, e que todos os estudantes são incluídos nessa disciplina pela 
Secretaria, em seu tempo próprio, porque se trata de componente curricular 
obrigatório, e que é registrado no histórico escolar do estudante. No doutorado 
a inscrição acontece no quinto semestre. No mestrado, são 15 horas de estágio 
docente, e no doutorado 30 horas. 2. Ordem do dia. 2.1. Aprovação da Ata da 
reunião 127ª. O coordenador informou que a Ata não ficou pronta, mas que será 
enviada para todos assim que for possível. 2.2. Seminário de Planejamento e 
Autoavaliação. Luiz Sangenis informou que a Coordenação continua a preparar 
o seminário de planejamento e autoavaliação do Programa e assim precisamos 
marcar uma reunião com os líderes dos GTs (Programa, Formação e Inserção 
Social). Denize Sepulveda solicitou aos docentes que respondam se os seus 
projetos de pesquisa ainda são os mesmos de 2021, se foram encerrados ou se 
ainda estão sendo desenvolvidos, solicitou que todos enviem esses dados, 
porque temos prazo para o preenchimento da Plataforma Sucupira. Luiz 
Sangenis disse que os orientadores precisam pedir aos seus orientandos que, 
ao concluíram as dissertações e teses, devem entregar todos os documentos 
necessários para receberem o diploma de conclusão, e não ficarem com 
pendência. 2.3. Aprovação de estágio de pós-doutorado. Em seguida, o 
Coordenador passou a aprovação do estágio de pós-doutorado de Amanda 
André de Mendonça, Doutora em Política Social pela UFF, e que apresentou 
projeto de pesquisa intitulado Polêmicas do nosso tempo: um estudo sobre 
educação em Direitos Humanos no Brasil e na Escócia, e estará sob a 
supervisão da professora Denize Sepulveda. Luiz Sangenis leu o seu parecer e, 
em razão da relevância temática do estudo e da aderência do projeto à linha de 
pesquisa de Políticas, Direitos e Desigualdades e ao projeto de pesquisa 
desenvolvido pela Profa. Denize Sepulveda, recomendou ao colegiado que 
aprove o estágio de pós-doutorado da candidata. O colegiado aprovou. 2.4 
Desistência de alunos do Programa. A palavra foi passada para a professora 



Maria Teresa Goudard Tavares que tratou sobre a desistência do aluno 
Wellington Hipólito, explicando as razões que o fizeram desistir do curso de 
mestrado; o desligamento do estudante referendado pelo colegiado. Sônia 
Camara apresentou o pedido de afastamento Milena de Melo Silva, aluna do 
curso de doutorado, em razão de graves problemas de saúde que a impedem de 
dar prosseguimento ao curso; além da carta da aluna, solicitando o seu 
desligamento do Programa, Sônia Camara, sua orientadora, apresentou 
documentos médicos que comprovam o seu atual estado clínico. O desligamento 
foi aprovado pelo Colegiado. 2.5 Acompanhamento de defesas e de 
qualificações. Luiz Fernando Sangenis pediu para fazermos um levantamento 
do estágio atual dos trabalhos para verificarmos quem está atrasado e quem está 
no prazo. Ligiane Almeida vai fazer uma lista dos estudantes com essas 
informações. A secretária também informou que o formulário preenchido pelos 
alunos para marcar bancas e qualificações que estava na página antiga, ainda 
não aparece na página nova e que os alunos não estão conseguindo marcar pelo 
sistema. Solicitou para os orientadores pedirem para os orientandos enviarem a 
documentação para marcação de bancas e qualificações por e-mail, com título, 
requerimento de defesa ou solicitação de qualificação, para que marque a banca 
e prepare a documentação pertinente. Luiz Sangenis pediu a Gilbert Rodrigues 
para verificar junto a TopDesk quando o formulário estará disponível no novo site 
do Programa. Anelice Ribetto também apontou uma série que correções que 
devem ser feitas no novo site, porque há ainda muito documentos que não estão 
acessíveis, as atas, os documentos referentes a ementas e a estruturas 
curricular etc. O Coordenação solicitou a Anelice Ribetto e aos demais colegas 
que enviassem as observações e eventuais correções que sejam necessárias 
ainda fazer no site recém posto na Web. Tudo será encaminhado ao responsável 
pela empresa TopDesk para a mais rápida correção. 2.6 – Aprovação das 
bancas de defesa. A defesa da aluna Priscila Couto teve que ser adiada por 
motivos de saúde. Não houve bancas para serem aprovadas. 3. Assuntos 
gerais. Rosimeri Dias informou que a RIAE colocou no ar o primeiro número da 
revista de 2022, que foi organizada pela professora Maria Teresa Goudard 
Tavares e que foi um belíssimo trabalho, Vânia Leite, Maria Teresa e Bruno 
(bolsista) também fizeram parte da equipe. Maria Teresa Tavares disse que o 
GESPDIC da UNICAMP tem um diálogo com a pedagogia macunaímica e assim 
fez homenagem à Semana de Arte Moderna. Informou também que foi feito um 
livreto sobre os 25 anos do Grupo Vozes da Educação e que será enviado um 
para cada colega do Programa. Luis Antonio Baptista comunicou que é a 
segunda reunião dele no programa e que entregou a Luiz Fernando Sangenis o 
planejamento das suas atividades do ano de 2022. Informou também que, no dia 
14 de março de 2022, começará a disciplina que vai ministrar. Rosa Malena 
Carvalho apresentou dúvidas sobre o período de início das aulas e sobre a 
presença dos estudantes no campus por causa dos passaportes vacinais, e o 
seu próprio, pois preencheu o formulário que foi solicitado, mas o passaporte 
dela não chegou. Luiz Fernando Sangenis falou que consultou a Diretora da FFP, 
Ana Maria Santiago, e ela afirmou que tanto o Conecte SUS quando o 
comprovante de vacinação serão aceitos. Rosa Malena Carvalho solicitou que a 
Coordenação do Programa tivesse acesso ao passaporte vacinal dos 
estudantes. Luiz Fernando Sangenis disse que a direção e a administração da 
faculdade são os responsáveis por esse controle, mas que vai conversar com a 
Diretora Ana Maria Santiago sobre essa questão. Nilda sugeriu que Luis Antonio 



dos Santos Baptista ministrasse a aula inaugural o que foi imediatamente aceito 
e aprovado pelo colegiado. Não havendo mais assuntos gerais, agradeceu a 
presença de todos e encerrou a reunião. 


